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Sesiunea plenară a Parlamentului European (Strasbourg, 27-30 aprilie 2026): 

principalele dezbateri și documente adoptate - CFM 2028-2034, bugetul UE 

pentru 2027, statul de drept, drepturile fundamentale, aplicarea dreptului 
european în UE,  Regulamentul privind piețele digitale, concurența neloială, 

accesul preferențial pe piața UE și alte subiecte. 
 
În discursul său din deschiderea sesiunii PE, președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, 
a abordat următoarele teme principale: 

▪ Sprijin continuu pentru Ucraina și sancțiuni împotriva Rusiei  
UE va acorda prima tranșă de 45 miliarde de euro în 2026 din împrumutul total de 90 miliarde 
de euro pentru Ucraina, din care o treime pentru nevoi bugetare și două treimi pentru apărare.  
Un prim pachet de apărare de aproximativ 6 miliarde de euro vizează drone „din Ucraina pentru 
Ucraina”1.  

▪ Impactul conflictului din Orientul Mijlociu asupra energiei 
În doar 60 de zile, factura UE pentru importurile de combustibili fosili a crescut cu 27 miliarde 
de euro, fără creștere de volum.  
UE vizează reducerea dependenței de combustibili fosili importați și creșterea energiei produse 
intern: energie regenerabilă, energie nucleară (neutralitate tehnologică).  

▪ Măsuri pentru gestionarea crizei energetice  
Comisia avansează un pachet de măsuri adaptabile specificului fiecărui stat membru, care 
include: 

1.Coordonare europeană consolidată: cooperare privind stocurile de gaz, rezervele de 
combustibil (motorină, combustibil pentru aviație), eliberarea coordonată a rezervelor de petrol;  
2. Protejarea consumatorilor și a companiilor: sprijin direcționat către gospodăriile și industriile 
vulnerabile2;  
3. Reducerea cererii de energie și electrificarea: eficiență energetică, digitalizare și electrificare.3  
UE va finaliza Grids Package pentru infrastructură energetică și Planul de acțiune pentru 

electrificare până în vara acestui an. Aproximativ 95 miliarde de euro rămân disponibile din 
bugetul actual pentru investiții în domeniul energiei.  

Detalii aici      

 
Dintre principalele dezbateri și documente adoptate în cadrul sesiunii, am selectat 
următoarele4: 

 
 Parlamentul European și-a stabilit în cadrul sesiunii din 28 aprilie a.c., poziția 

pentru negocierile cu statele membre cu privire la structura și principalele sume 
aferente cadrului financiar multianual (CFM) 2028-2034. 

 
1 Sectorul de drone al Ucrainei s-a extins rapid de la invazia rusă din 2022, producătorii locali fabricând o gamă largă de 
sisteme la costuri relativ scăzute și adaptând rapid modelele în funcție de cerințe. Cei 6 miliarde de euro nu sunt folosite 

pentru achiziția de  drone de la producători europeni, ci finanțează direct industria de apărare ucraineană. (sursa: 

https://eutoday.net/eu-to-release-e6bn-for-ukrainian-made-drones/) 
2 Lecție din criza precedentă: peste 350 miliarde de euro au fost cheltuite pe măsuri nedirecționate.  
3În prezent prețul gazelor naturale determină prețul marginal al energiei electrice în doar 30% dintre orele de 

tranzacționare, față de 70% în 2022.  
4 A se vedea și Corespondența de la Bruxelles a Reprezentantului permanent al Senatului pe lângă PE la pagina 13. 
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Potrivit raportului interimar al Parlamentului European, aprobat cu 370 de voturi pentru, 201 
împotrivă și 84 abțineri, bugetul european pe perioada 2028-2034 ar trebui să fie stabilit la 
1,27% din VNB-ul Uniunii, fără a include în plafoanele bugetare rambursarea datoriei pentru 
fondul de redresare NextGenerationEU (NGEU), echivalent cu 0,11% din VNB. 
 
Astfel, PE propune o majorare cu circa 10% a cifrelor prevăzute în propunerea Comisiei Europene 

     din iulie 2025. 

Concret, Parlamentul propune un buget total de 1780 de miliarde de euro (prețuri constante, an 
de referință 2025), adică 2100 de miliarde de euro (prețuri curente5), pentru a finanța prioritățile 
politice și obiectivele strategice ale UE. 
Această majorare reprezintă în fapt o creștere nominală de 175,11 miliarde de euro (prețuri 
constante, an de referință 2025) sau 197,30 miliarde de euro (prețuri curente) comparativ cu 
propunerea Comisiei.  
 
Eurodeputații subliniază că următorul buget european pe termen lung trebuie să rămână un 
instrument dedicat investițiilor care să sprijine politicile, cetățenii, regiunile, companiile și IMM-
urile; și care să asigure o valoare adăugată europeană comparativ cu cheltuielile de la nivel 
național.  
În acest context, PE respinge abordarea „à la carte” și atenționează că modelul „un singur plan 
pentru fiecare stat membru” ar putea slăbi politicile UE, ar reduce transparența și ar crea 

concurență între beneficiari. PE solicită menținerea unor bugete separate pentru politici 
tradiționale: PAC, pescuit, coeziune, Fondul Social European și migrație, precum și implicarea 
deplină a autorităților regionale și locale. 

 
Totodată, deputații europeni cer să se acorde mai mult sprijin programelor esențiale precum 
Fondul european pentru competitivitate, Orizont Europa, Mecanismul pentru interconectarea 

Europei, Erasmus+, AgoraEU și Mecanismul de protecție civilă;  și să se prevadă fonduri specifice 
pentru acțiunile legate de EU4Health (sănătate) și LIFE (mediu) în cadrul Fondului european 
pentru competitivitate. 
 
Eurodeputații sprijină alocarea de resurse suplimentare pentru acțiunile externe, dar consideră 
că nivelul propus nu este suficient și solicită să se consolideze finanțarea prevăzută pentru 
extinderea Uniunii, dezvoltare, sprijinirea Ucrainei, cooperarea multilaterală și ajutorul umanitar. 
 
Eurodeputații reafirmă angajamentul ferm al PE de a introduce noi resurse proprii pentru a 
rambursa datoriile legate de NextGenerationEU și pentru a finanța bugetul.  
Astfel, odată cu adoptarea noului CFM, ar trebui adoptate și noi surse de venituri care să 
genereze anual aproximativ 60 de miliarde de euro. PE propune câteva alternative, precum: un 
impozit pe serviciile digitale, un impozit pe jocurile de noroc online, extinderea mecanismului de 
ajustare a emisiilor de dioxid de carbon la frontieră (CBAM), sau un impozit pe câștigurile de 

capital obținute din criptoactive. 
 
„Prin votul de astăzi, Parlamentul European dă tonul în ceea ce privește ambiția și calendarul 
negocierilor. Am adoptat o poziție fermă cu privire la următorul buget, echilibrând prioritățile noi 
și tradiționale cu o creștere moderată de 10%. Solicităm Consiliului European să își intensifice 
eforturile, să avanseze analiza propunerilor noastre și să convină asupra unui buget solid și 

oportun. Suntem pregătiți să ne implicăm,” a declarat Siegfried Mureşan (PPE, România), 
coraportor. 
Etapele următoare 
Parlamentul și-a finalizat poziția de negociere referitoare la regulamentul care stabilește 
structura și principalele sume aferente bugetului european pentru perioada 2028-2034.  
Negocierile interinstituționale vor fi  inițiate după adoptarea poziției comune a statelor membre 
în cadrul Consiliului.  

Pentru a putea fi adoptat, Regulamentul privind CFM necesită aprobarea PE.  

Detalii aici     

 
 Prioritățile bugetului UE pentru 2027: coeziune socială, competitivitate și 

securitate 
Parlamentul European a adoptat cu 389 voturi pentru, 191 împotrivă și 75 abțineri Raportul 

referitor la orientările generale pentru pregătirea bugetului pe 2027    , stabilind principalele 

direcții politice care vor ghida propunerea Comisiei Europene.  

 
5 Aceasta reprezintă suma efectivă alocată pentru întreaga perioadă, inclusiv ajustările legate de inflație an de an. 

https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/eu-budget/long-term-eu-budget/eu-budget-2028-2034_en?prefLang=ro
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/eu-budget/long-term-eu-budget/eu-budget-2028-2034_en?prefLang=ro
https://www.europarl.europa.eu/meps/ro/124802/SIEGFRIED_MURESAN/
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20260423IPR41835/bugetul-ue-pe-termen-lung-asteptarile-cetatenilor-si-principalele-provocari
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-10-2026-0044_RO.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-10-2026-0044_RO.html
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▪ Coeziune socială, muncă și democrație 
În contextul instabilității geopolitice și al presiunilor economice, PE consideră că bugetul UE 
pentru 2027 trebuie să fie un instrument esențial pentru investiții. 
PE pune accent pe: politica de coeziune ca instrument central de investiții; investiții în 
infrastructură critică și transport; combaterea deficitului de forță de muncă și de competențe; 
sprijin pentru IMM-uri și startup-uri; soluții pentru criza locuințelor; sisteme de sănătate 
reziliente.  

PE  cere de asemenea, sprijin sporit pentru societatea civilă și mass-media independentă; 
combaterea dezinformării și a violenței de gen; respectarea strictă a condiționalității privind 
statul de drept pentru toate fondurile.  

▪ Competitivitate și tranziție verde/digitală   
PE solicită investiții în eficiență energetică și economie circulară; biodiversitate; inovație digitală.  
Se subliniază și nevoia de sprijin pentru: agricultură și pescuit; protecție civilă; gestionarea 

migrației și a frontierelor externe.  
▪ Securitate și apărare  

PE are în vedere creșterea investițiilor în: apărare și mobilitate militară; cercetare și tehnologii 
dual-use; securitatea frontierelor, în special în regiunile apropiate de Ucraina, Rusia și Belarus.  
Se solicită finanțare mai consistentă pentru: ajutor extern, dezvoltare și ajutor umanitar, politica 
de vecinătate.  
De asemenea, PE avertizează: costurile crescute ale împrumuturilor legate de finanțarea 

NextGenerationEU nu trebuie să afecteze programele existente; sunt necesare noi surse de 
venituri proprii ale UE.  
Etapele următoare 
Comisia Europeană va prezenta propunerea de buget în luna iunie 2026; urmează negocieri între 
Parlament, Consiliu și Comisie; bugetul final trebuie adoptat până la sfârșitul anului 2026.  

Detalii aici     

 
 Statul de drept în Uniunea Europeană - Parlamentul European solicită măsuri 

mai ferme  
Parlamentul European a adoptat, cu 387 de voturi pentru, 191 împotrivă și 46 de abțineri,  

Rezoluția referitoare la Raportul Comisiei Europene pe 2025 privind statul de drept     , prin care 

avertizează că deficiențele persistente în acest domeniu erodează garanțiile democratice la 
nivelul Uniunii.  

Principala constatare este de natură sistemică: 93% dintre recomandările formulate de 
Comisie sunt reiterate față de anii anteriori, ceea ce indică un grad insuficient de implementare 
la nivelul statelor membre. Independența judiciară, libertatea presei, spațiul civic, cadrele 
anticorupție și mecanismele de control și echilibru instituțional rămân în continuare sub presiune. 
Sistemele judiciare constituie o preocupare centrală. Eurodeputații condamnă influența politică 
excesivă asupra numirilor judiciare, a procedurilor disciplinare și a repartizării dosarelor, 

solicitând garanții structurale de independență, resurse adecvate și asistență juridică gratuită. 
Corupția este calificată drept amenințare gravă la adresa democrației, impunitatea fiind 
alimentată de aplicarea deficitară a instrumentelor juridice existente. Rezoluția salută noua 
directivă privind combaterea corupției și solicită sancțiuni mai severe, organe specializate și 
aderarea deplină a UE la GRECO 6. 
Libertatea presei și spațiul civic sunt prezentate ca fiind în regres. Parlamentul condamnă 
utilizarea programelor spyware, interferența politică în media, concentrarea proprietății asupra 
trusturilor de presă și finanțarea publicitară controlată de stat, avertizând totodată împotriva 
restrângerii spațiului civic prin sarcini administrative excesive, reduceri de finanțare și 
criminalizarea organizațiilor societății civile. 
Drepturile fundamentale sunt tratate în strânsă legătură cu statul de drept, rezoluția 
exprimând îngrijorări cu privire la discriminare, discursul instigator la ură, antisemitism, 
islamofobie, măsuri anti-LGBTIQ+, violența de gen și politicile în materie de migrație și azil. 
Eurodeputații solicită suspendarea plăților din fondurile europene în cazurile în care sunt 

identificate încălcări ale drepturilor fundamentale. 
Procesul de extindere - rezoluția prevede că toate statele candidate trebuie supuse acelorași 
standarde ridicate privind statul de drept. 

Detalii aici     

 

 
6 GRECO (Groupe d'États contre la Corruption/Grupul Statelor împotriva Corupției) - organism interguvernamental al 
Consiliului Europei, înființat în 1999, cu misiunea de a monitoriza respectarea standardelor anticorupție ale organizației. 

Evaluează periodic statele membre și formulează recomandări cu caracter obligatoriu.  
Uniunea Europeană participă la lucrările GRECO în calitate de observator; fără drept de vot și fără a fi supusă evaluărilor 

periodice. 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260424IPR41915/parliament-s-2027-budget-priorities-social-cohesion-competitiveness-security
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-10-2026-0147_RO.html
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260423IPR41839/rule-of-law-parliament-demands-stronger-action-as-threats-persist
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 Parlamentul European trage un semnal de alarmă privind situația drepturilor 
fundamentale în UE  

Eurodeputații au adoptat Rezoluția Parlamentului European referitoare la situația drepturilor 

fundamentale în Uniunea Europeană în 2024 și 2025    , prin care avertizează asupra unor 

presiuni tot mai mari asupra valorilor europene.  
Documentul a fost adoptat cu 328 voturi pentru, 199 împotrivă și 98 abțineri. 

 
Dintre tendințele îngrijorătoare identificate și semnalate în raport, menționăm: încălcări ale 
drepturilor fundamentale și regres democratic; interferențe politice în sistemul judiciar; 
restrângerea spațiului civic; amenințări la adresa libertății mass-media și siguranței jurnaliștilor; 
atacuri asupra drepturilor femeilor și egalității LGBTIQ+.  
 
Raportul PE critică aplicarea neuniformă a Cartei drepturilor fundamentale în statele membre; 
cere ca Pactul UE privind migrația și azilul să respecte drepturile fundamentale; condamnă 
violența și tratamentele inumane la frontierele externe; solicită operațiuni coordonate de căutare 
și salvare și debarcare rapidă a migranților.  
 
În domeniul digital, eurodeputații cer: aplicarea strictă a legislației privind platformele și IA; 
măsuri împotriva dezinformării, ingerințelor străine și manipulării electorale; protecție sporită 
împotriva spyware și supravegherii nejustificate.  

 
Prin rezoluția adoptată, Parlamentul European solicită acțiuni mai ferme împotriva violenței de 
gen, a infracțiunilor motivate de ură și a discriminării; recunoașterea feminicidului ca infracțiune 
distinctă; precum și protejarea drepturilor sexuale și reproductive .  
 
Eurodeputații avertizează că: ONG-urile și apărătorii drepturilor omului se confruntă cu restricții 

legale și financiare; este nevoie de finanțare durabilă și de mecanisme rapide de sprijin pentru 
organizațiile care au dificultăți; trebuie consolidată protecția persoanelor cu dizabilități și 
adoptată Directiva anti-discriminare.  
 
Raportul evidențiază și alte preocupări majore legate de: corupție și protecția insuficientă a 
avertizorilor de integritate; condiții precare din penitenciare; sărăcie și excluziune locativă; 
utilizarea abuzivă a fondurilor UE; dreptul la un mediu sănătos.  

Detalii aici     

 
 Parlamentul European a adoptat în cadrul sesiunii sale din 29 aprilie a.c., Rezoluția 

Parlamentului European referitoare la monitorizarea aplicării dreptului Uniunii Europene 

în 2023, 2024 și 2025    , identificând deficiențe sistemice în transpunerea legislației 

europene și formulând recomandări concrete adresate Comisiei și statelor membre.  

Dintre acestea, menționăm: 
▪ Simplificare reglementară, nu dereglementare 

Rezoluția trasează o delimitare fermă între cele două concepte: simplificarea legitimă vizează 
reducerea complexității tehnice, eliminarea suprapunerilor normative și armonizarea definițiilor, 
dar trebuie însoțită obligatoriu de evaluări ale impactului și consultări cu părțile 
interesate. 
Datele consemnate arată că: în 2023, 59 din 130 de proceduri legislative ordinare au fost 

publicate fără evaluare a impactului; iar între  decembrie 2024 și  septembrie 2025, doar 18 din 
80 au fost susținute de un număr de 12 evaluări ale impactului.  
Parlamentul solicită evaluări sistematice pentru toate actele legislative și desemnarea unui 
comisar care să aibă la dispoziție resursele necesare îndeplinirii acestui obiectiv. 

▪ Retragerea propunerilor legislative  
Parlamentul critică practica Comisiei de a retrage propuneri legislative aflate în negociere - 
inclusiv în cadrul trilogurilor - fără justificare suficientă, considerând că aceasta subminează 

cooperarea interinstituțională, generează insecuritate juridică și erodează încrederea cetățenilor. 
Se solicită implicarea deplină a Parlamentului și Consiliului în orice procedură de retragere. 

▪ Constatări sectoriale 
Mediu: neaplicarea dreptului UE generează costuri de 180 de miliarde de euro anual, iar 
remedierea decalajului de conformitate ar necesita 122 de miliarde de euro - argument pentru 
tratarea conformității drept investiție. La 2 aprilie 2025, erau în derulare 309 proceduri de 
constatare a neîndeplinirii obligațiilor. 

https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-10-2026-0146_RO.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-10-2026-0146_RO.html
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260423IPR41840/parliament-sounds-the-alarm-over-the-state-of-fundamental-rights-in-the-eu
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-10-2026-0148_RO.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-10-2026-0148_RO.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-10-2026-0148_RO.html
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Energie: barierele administrative și transpunerea inconsecventă a pachetului Pregătiți pentru 557 
întârzie modernizarea infrastructurii și funcționarea pieței interne a energiei. 
Agricultură: sunt semnalate acapararea terenurilor și utilizarea abuzivă a subvențiilor, generate 
de încălcări legislative, corupție sau implicarea criminalității organizate. 
Mass-media: se subliniază necesitatea aplicării efective a Regulamentului european privind 
libertatea mass-mediei, ca instrument împotriva dezinformării și pentru protejarea pluralismului 
mediatic. 

▪ Simplificarea obligațiilor pentru beneficiarii fondurilor UE 
Rezoluția solicită extinderea raportării bazate pe rezultate, reducerea duplicării auditurilor și o 
distincție juridică clară între erorile neintenționate și frauda deliberată. Se semnalează că până 
la sfârșitul lui 2023, doar circa o treime din fondurile Mecanismului de redresare și reziliență 
fuseseră plătite statelor membre. 
 

 Parlamentul European a adoptat, la 29 aprilie a.c., Rezoluția referitoare la 
protejarea întreprinderilor, a locurilor de muncă și a produselor din UE de concurența 

neloială din partea țărilor din afara UE    , prin care solicită măsuri ferme de 

protejare a economiei europene în fața concurenței neloiale din țări terțe, cu 
accent pe comerțul electronic, practicile de dumping și supravegherea pieței. 

Rezoluția vizează impactul operatorilor din țări terțe, inclusiv al celor beneficiari de subvenții de 
stat masive, asupra companiilor europene, în special IMM-urilor și afacerilor de familie.  

Frecvența ridicată a solicitărilor adresate Fondului European de Ajustare la Globalizare este un 
indicator direct al pierderilor de locuri de muncă generate de importurile care nu respectă 
standardele europene de siguranță, mediu și muncă. 
 
Comerțul electronic și decalajele de reglementare 
Platformele de comerț electronic din țări terțe exploatează lacunele de reglementare, periclitând 

siguranța consumatorilor și denaturând piața internă. Parlamentul solicită reguli mai clare privind 
originea și trasabilitatea produselor, aplicarea mai strictă a marcajului CE și consacrarea 
conceptului de „importator prezumat" (deemed importer), care ar obliga platformele să 
garanteze conformitatea produselor comercializate, inclusiv ale vânzătorilor terți din afara UE. 
 
Reforma vamală și supravegherea pieței 
Este solicitată accelerarea reformei vamale, inclusiv taxe de procesare compatibile cu normele 
OMC. Se cere consolidarea resurselor autorităților vamale prin instrumente digitale - inclusiv 
inteligență artificială și blockchain - și controale țintite pe produse cu risc ridicat. 
 
Pașaportul digital de produs 
Parlamentul îndeamnă Comisia să adopte urgent legislația secundară privind pașaportul digital 
de produs, prioritizând textile, încălțăminte, produse pentru copii, cosmetice și electronice - 
sectoare cu rate ridicate de neconformitate. 

 
Instrumente de apărare comercială și protecția consumatorilor 
Rezoluția solicită utilizarea promptă a investigațiilor antidumping și antisubvenție, cu proceduri 
simplificate pentru producătorii mici. PE pledează pentru consolidarea mecanismelor de 
despăgubire a consumatorilor, crearea unei interfețe online de reclamații în toate limbile UE și 
lansarea unei campanii europene de conștientizare privind avantajele produselor fabricate în UE. 

 
 Parlamentul European cere aplicarea mai fermă a Regulamentului privind 

piețele digitale (Digital Market Act - DMA), avertizând că presiunile externe nu 
trebuie să slăbească autonomia UE de a-și impune regulile digitale. 

În rezoluția     adoptată în ședința plenară din data de 30 aprilie a.c., eurodeputații solicită 

Comisiei Europene să aplice rapid și consecvent DMA și să utilizeze pe deplin instrumentele de 
sancționare disponibile.  

Accentul cade pe: sancțiuni eficiente și disuasive; pe finalizarea rapidă a investigațiilor în curs; 
pe monitorizarea noilor evoluții tehnologice, în special AI generativă și cloud computing.  
 
Eurodeputatii avertizează că presiunile politice din afara UE nu trebuie să afecteze: autonomia 
UE în stabilirea regulilor digitale; aplicarea DMA asupra tuturor „gatekeeperilor”, indiferent de 

 
7 Pachetul „Pregătiți pentru 55” (Fit for 55) reprezintă un set de propuneri legislative ale Uniunii Europene menite să 

reducă emisiile nete de gaze cu efect de seră cu cel puțin 55% până în 2030 față de nivelurile din 1990 și să susțină 

obiectivul atingerii neutralității climatice până în 2050. 

https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-10-2026-0149_RO.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-10-2026-0149_RO.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-10-2026-0149_RO.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-10-2026-0160_RO.html


Pagina | 6  

 

țara de origine. Comisia este încurajată să folosească toate instrumentele: dialog regulatoriu, 
investigații, proceduri de neconformitate și amenzi. 
Eurodeputații consideră că amenzile aplicate trebuie să fie suficient de mari pentru a descuraja 
încălcarea prevederilor DMA. 
Parlamentul cere o analiză mai strictă a: 

• instrumentelor de căutare bazate pe AI (ex. funcția AI overview a Google);  
• serviciilor cloud – investigații deschise privind desemnarea ca gatekeeper a: Amazon Web 

Services  și a Microsoft Azure  
Practici problematice semnalate 
Rezoluția menționează îngrijorări privind comportamentul mai multor platforme: 

• auto-preferențiere persistentă la Google;  
• ecrane de consimțământ manipulatoare la TikTok;  
• dificultăți în schimbarea setărilor implicite la Microsoft;  

• clauze de paritate interzise la Booking.com.  
De asemenea, PE cere monitorizarea accesului la servicii audiovizuale pentru televizoarele 
conectate, pentru a evita repetarea practicilor restrictive întâlnite pe Android. 
Prioritățile de aplicare: interoperabilitate între servicii; acces la date; interdicția auto-
preferențierii; libertatea de a direcționa utilizatorii către alternative.  
Evaluarea conformității ar trebui să se bazeze pe rezultate reale în piață: mai multă concurență, 
deschidere și alegere pentru utilizatori. 

Detalii aici     

 
 Parlamentul European a adoptat noul regulament privind Sistemul generalizat 

de preferințe (GSP), care va continua să ofere acces preferențial pe piața UE 
pentru țările în curs de dezvoltare pentru încă 10 ani. 

Regulile actualizate, adoptate cu 459 de voturi pentru, 127 împotrivă și 70 de abțineri, permit 

țărilor în curs de dezvoltare vulnerabile să exporte bunuri în UE cu taxe vamale reduse sau zero, 
măsuri menite să contribuie la reducerea sărăciei, dezvoltare durabilă și integrarea în economia 
globală. 
GSP acoperă peste 60 de țări și aproximativ 2 miliarde de persoane.  
UE își consolidează astfel instrumentul comercial emblematic pentru dezvoltare, menținând 
accesul preferențial pe piața europeană, dar cu condiții mai stricte privind drepturile omului, 
mediul și migrația. 
Condiționalități 
▪ Pe lista tratatelor internaționale pe care țările participante trebuie să le ratifice pentru a 

beneficia de preferințe comerciale au fost adăugate mai multe convenții internaționale privind 
drepturile omului și mediul. Printre acestea se numără Acordul de la Paris, Convenția privind 
drepturile persoanelor cu dizabilități și Convenția privind drepturile copilului. Monitorizarea 
respectării acestor angajamente va fi consolidată. 

▪ În ceea ce privește condiționalitatea legată de buna colaborare referitoare la readmisia 

migranților, PE a introdus criterii mai stricte de îndeplinit în etapa premergătoare luării deciziei 
de suspendare a preferințelor comerciale pentru necooperarea la readmisia migranților: o 
procedură de evaluare mai lungă; dialog obligatoriu de cel puțin 12 luni; amânare de 2 ani 
pentru țările cel mai puțin dezvoltate.  

▪ În vederea protejării producătorilor europeni de orez, au fost introduse măsuri de salvgardare 
automate care se declanșează dacă importurile de orez cresc cu 45% peste media ultimilor 

10 ani.  
Etapele următoare 
După adoptarea formală de către Consiliul European, regulamentul va intra în vigoare și se va 
aplica timp de 10 ani. 

Detalii aici     

 
 La 30 aprilie a.c., Parlamentul European a adoptat Rezoluția referitoare la 

asigurarea tragerii la răspundere și a justiției ca răspuns la atacurile continue ale Rusiei 

împotriva populației civile din Ucraina      prin care condamnă cu fermitate atacurile 

ruse repetate și deliberate asupra infrastructurii civile ucrainene - zone 
rezidențiale, facilități energetice, spitale și alte servicii esențiale. 

Parlamentul reafirmă că războiul de agresiune al Rusiei constituie o încălcare flagrantă a 
dreptului internațional și că liderii ruși și ai aliaților lor trebuie trași la răspundere pentru crime 
de agresiune, crime de război și crime împotriva umanității.  

https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20260423IPR41844/digital-markets-act-meps-want-stronger-enforcement-amid-external-pushback
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260423IPR41834/parliament-endorses-renewed-eu-trade-instrument-for-development
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/RC-10-2026-0201_RO.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/RC-10-2026-0201_RO.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/RC-10-2026-0201_RO.html
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Rezoluția adoptată  cu 446 de voturi pentru, 63 împotrivă și 52 de abțineri8, sprijină înființarea 
rapidă a Tribunalului Special pentru Crima de Agresiune împotriva Ucrainei și încurajează toate 
statele membre să adere la acesta. Responsabilizarea trebuie să vizeze toți cei care au ordonat 
sau facilitat aceste crime - inclusiv actori politici, militari și judiciari de rang înalt. Este reafirmat 
totodată sprijinul pentru ancheta CPI și obligația statelor membre de a executa mandatele de 
arestare emise. 
Printr-un vot separat - 465 pentru, 57 împotrivă și 47 de abțineri, Parlamentul și-a dat 

consimțământul pentru înființarea Comisiei internaționale de reclamații pentru Ucraina în numele 
UE, mecanism destinat compensării victimelor civile. 
Acordul Parlamentului deschide calea adoptării formale a deciziei în Consiliu. 

Detalii aici      

 
Alte documente adoptate: 
 

 Parlamentul European a adoptat un raport prin care solicită Comisiei Europene 
să propună la nivelul UE o legislație care să definească violul exclusiv pe baza 
lipsei consimțământului liber exprimat, nu pe criterii de violență sau 
constrângere. 

Documentul a fost adoptat cu 447 voturi pentru, 160 voturi împotrivă și 43 abțineri. 
Principala cerință legislativă: Eurodeputații cer introducerea unei definiții comune a violului în UE 

bazată pe consimțământ liber exprimat, informat și revocabil; pe principiul „only yes means 
yes”.  
Statele membre care încă folosesc definiții bazate pe forță sau violență sunt îndemnate să își 
alinieze legislația la standardele internaționale, inclusiv la Convenția de la Istanbul, ratificată de 
UE în 2023. 
Principiile cheie stabilite de Parlament sunt următoarele: 

✓ Nu pot fi considerate consimțământ: tăcerea sau lipsa opoziției, absența unui „nu” 
explicit, relațiile anterioare sau curente, comportamentul sexual anterior;  

✓ Consimțământul trebuie evaluat în context, inclusiv în situații de: violență, amenințări 
sau abuz de putere, teamă, intimidare, inconștiență, intoxicație sau sedare, somn, boală, 
dizabilitate sau vulnerabilitate. Sunt recunoscute și reacțiile traumatice precum „freeze” 
sau „fawn”. 

✓ Abordare centrată pe victimă care să includă acces rapid la îngrijiri medicale și 
psihologice, servicii de urgență 24/7, asistență juridică gratuită, acces la servicii de 
sănătate sexuală și reproductivă, inclusiv avort legal și sigur.  

✓ Formare și prevenție prin: formare obligatorie pentru polițiști, judecători, procurori, 
avocați și personal medical; campanii de conștientizare la nivelul UE, educație privind 
relațiile și consimțământul (ghiduri UE în 2026), combaterea miturilor despre viol și a 
conținutului online dăunător.  

Raportoarea pentru libertăți civile a subliniat că mai multe state au început deja să adopte o 

legislație bazată pe consimțământ (ex. Franța, Finlanda, Luxemburg, Țările de Jos), iar 
Parlamentul cere accelerarea armonizării la nivel european. 

Detalii aici      

 
 Fondul European de Ajustare la Globalizare: sprijin pentru 507 lucrători belgieni 

Parlamentul European a aprobat cu 586 de voturi pentru, 48 împotrivă și 16 abțineri, mobilizarea 
a 2 milioane de euro din Fondul European de Ajustare la Globalizare pentru Lucrătorii 
Disponibilizați (FEG), în sprijinul a 507 angajați concediați în urma falimentului Liberty Steel 
Belgium, survenit în aprilie 2025.9 
Parlamentul a reținut că dificultățile Liberty Steel au fost generate de condițiile nefavorabile de pe piața 
oțelului, perturbările lanțurilor de aprovizionare și prețurile ridicate la energie, acestora adăugându-li-se 
factori specifici companiei - inclusiv nerespectarea angajamentelor investiționale asumate după preluarea 
de la ArcelorMittal de către GFG Alliance. 

De la înființarea sa în 2007, FEG a sprijinit peste 181.000 de persoane din 20 de state membre, 
cu fonduri totale de 727 de milioane de euro. 

Detalii aici      

 

 
8 Propunere de DECIZIE A CONSILIULUI privind încheierea Convenției de instituire a Comisiei internaționale privind 

cererile de despăgubire pentru Ucraina  COM/2026/105 final      
9 Fondurile vor finanța consiliere profesională, formare vocațională - inclusiv competențe digitale - și sprijin pentru cei 

care doresc să își înceapă o activitate independentă. Costul total al pachetului este estimat la 2,4 milioane de euro, din 
care 85% sunt acoperite de FEG, iar restul de 15% de serviciile publice de ocupare a forței de muncă din regiunea 

Valonia. 

 

https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20260423IPR41843/parliament-demands-justice-and-accountability-for-civilian-victims-in-ukraine
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260423IPR41832/rape-must-be-defined-based-on-the-absence-of-consent-in-all-eu-countries
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260423IPR41841/eu-support-to-help-507-belgian-workers-find-a-new-job
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?uri=CELEX%3A52026PC0105
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 Parlamentul European a adoptat trei rezoluții privind drepturile omului în Haiti, 
China și Venezuela 

▪ Haiti - trafic de minori și violența bandelor (511 voturi pentru, 21 împotrivă, 42 
abțineri) 

Rezoluția exprimă îngrijorare profundă față de recrutarea masivă a minorilor de către bande 
criminale - aceștia reprezentând până la jumătate din membrii acestora - și solicită ca ei să fie 
tratați ca victime, nu ca infractori. Sunt cerute dezarmarea și dezmembrarea bandelor, acces 

urgent la îngrijiri medicale pentru supraviețuitorii violenței sexuale sistematice, implementarea 
riguroasă a embargoului ONU asupra armelor și suspendarea deportărilor către Haiti, în contextul 
reducerii finanțărilor umanitare din partea SUA și ONU. 

▪ China - legea privind „unitatea și progresul etnic" (439 voturi pentru, 52 împotrivă, 
71 abțineri) 

Parlamentul condamnă noua lege chineză pentru promovarea asimilării forțate și restrângerea 

libertăților culturale, religioase și lingvistice ale populațiilor din Tibet, Xinjiang și Mongolia 
Interioară, cerând abrogarea sa imediată. Rezoluția solicită eliberarea prizonierilor politici, 
inclusiv a laureatului Premiului Saharov 2019, Ilham Tohti, suspendarea de către statele membre 
a tratatelor de extrădare cu China și activarea Regimului Global de Sancțiuni al UE, avertizând 
că aplicarea legii va avea consecințe grave asupra relațiilor UE–China. 

▪ Venezuela - eșecul Legii amnistiei (507 voturi pentru, 31 împotrivă, 35 abțineri) 
În urma anunțului din 23 aprilie a.c. privind încetarea aplicării Legii amnistiei - considerată lipsită 

de substanță din cauza sferei limitate, PE solicită eliberarea necondiționată a peste 470 de 
prizonieri politici aflați în detenție în condiții inumane, reforma instituțiilor judiciare și electorale, 
și menține sancțiunile UE până la măsuri concrete de tranziție democratică. 

Detalii aici     

 
 

DECIZII ȘI ACTE RECENTE ALE UNIUNII EUROPENE 
 

 Semnarea Acordului-cadru revizuit între Comisia Europeană și Parlamentul 
European 

La 28 aprilie a.c., președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, și președinta 
Parlamentului European, Roberta Metsola, au semnat Acordul-cadru revizuit dintre cele două 
instituții, consolidând astfel parteneriatul interinstituțional la cel mai înalt nivel. 
Acordul consolidează cooperarea dintre Comisie și Parlamentul European, asigurând un dialog 
mai transparent și mai eficient, în deplină conformitate cu echilibrul instituțional și prerogativele 
conferite de tratatele europene.  
Principalele angajamente asumate vizează patru domenii: 

✓ Inițiativele legislative ale Parlamentului European: Comisia a convenit să continue 
monitorizarea inițiativelor legislative adoptate de Parlamentul European. În acest sens, 
Comisia va respecta cu strictețe principiile proporționalității, subsidiarității și a unei mai 
bune legiferări. În pregătirea unor astfel de rezoluții, Parlamentul va furniza rapoarte 
detaliate cu privire la necesitatea, implicațiile financiare și sarcinile unor astfel de 
inițiative. 

✓ Transparența actelor juridice: atunci când recurge la „clauza de urgență" - mecanism 
care permite  UE derogarea excepțională de la procedurile legislative ordinare în situații 
de criză - Comisia va transmite Parlamentului o justificare completă imediat după 

adoptarea propunerii. De asemenea, Comisia se angajează să informeze în timp util și în 
mod cuprinzător Parlamentul și comisiile de resort cu privire la orice inițiativă propusă 
care nu a fost prevăzută în programul de lucru al Comisiei. 

✓ Prezența instituțională: Comisia va promova participarea comisarilor la ședințele 
plenare și la reuniunile comisiilor parlamentare, la solicitarea Parlamentului. La rândul 
său, Parlamentul va evalua periodic modalitățile de îmbunătățire a prezenței membrilor 
săi în cadrul dezbaterilor plenare. 

✓ Acordurile internaționale: Parlamentul European va fi informat și va primi justificările 
necesare ori de câte ori Comisia intenționează să aplice cu titlu provizoriu acorduri 
internaționale, Parlamentul angajându-se să deruleze procedura de aprobare în cel mai 
scurt termen posibil. 

Etapa următoare 
Acordul va intra în vigoare imediat după publicarea în Jurnalul Oficial al UE.  

Detalii aici     

 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260423IPR41846/human-rights-violations-in-haiti-china-and-venezuela
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-si-parlamentul-european-semneaza-un-acord-care-promoveaza-un-parteneriat-mai-strans-2026-04-28_ro
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 Comisia Europeană a prezentat un plan de modernizare a procesului legislativ 
al Uniunii10, cu obiectivul de a face legislația mai clară, mai simplă, mai eficientă, 
și mai bine adaptată nevoilor cetățenilor și ale mediului de afaceri (28 aprilie 
2026). 

Președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, a subliniat că UE are nevoie de „legislație 
clară și coerentă” și că inițiativa urmărește combaterea suprareglementării, accelerarea punerii 
în aplicare și simplificarea legislației existente, ca parte a eforturilor de consolidare a 

competitivității europene.  
Cele cinci direcții principale ale planului sunt: 

1. Simplitate prin concepție: Comisia va integra principiul „simplității încă din faza de 
concepere” în toate propunerile legislative, astfel încât regulile să fie ușor de înțeles și 
aplicat, iar responsabilitățile și consecințele neconformării să fie clar definite. 

2. Consolidarea cadrului pentru o mai bună legiferare: cadrul existent, deja considerat 

unul dintre cele mai avansate la nivel global, va fi îmbunătățit pentru a crește 
transparența, implicarea părților interesate și eficiența procesului legislativ. 

3. Raționalizare reglementară aprofundată: un plan de acțiune va analiza legislația 
existentă pentru a elimina suprapunerile, incoerențele și complexitatea excesivă în 12 
domenii prioritare. 

4. Combaterea suprareglementării („gold-plating”): Comisia va sprijini statele 
membre să identifice situațiile în care introduc cerințe mai stricte decât cele prevăzute 

de legislația UE, eliminând barierele inutile pentru piața unică. 
5. Aplicare mai rapidă și mai riguroasă a legislației: vor fi consolidate mecanismele de 

aplicare a regulilor pieței unice și reduse cazurile de proceduri de infringement de lungă 
durată. 

Comisia invită Parlamentul European și Consiliul Uniunii Europene să aplice consecvent principiile 
simplificării și ale unei mai bune legiferări pe tot parcursul procesului legislativ. 

Detalii aici     

 
 Miniștrii agriculturii din statele membre s-au reunit în cadrul Consiliului 

Agricultură și Pescuit (27 aprilie a.c.), pentru a dezbate trei teme majore pe 
agenda sectorului agricol european: 

▪ Viitoarea politică agricolă comună (post-2027)  
Discuțiile s-au concentrat pe modul în care sprijinul pentru venituri poate fi mai bine direcționat 
către fermierii activi, asigurând totodată o distribuție echitabilă și viabilitatea exploatațiilor. 
Miniștrii au dezbătut echilibrul dintre un cadru comun de reglementare la nivel european și 
flexibilitatea națională, în special în ceea ce privește plafonarea plăților.A fost subliniată 
importanța reînnoirii generaționale, cu condiția că aceasta să nu se realizeze în detrimentul 
fermierilor care ating vârsta de pensionare. 
▪ Agricultura și prevenirea incendiilor de vegetație  
Miniștrii au convenit asupra rolului esențial al agriculturii și al gestionării durabile a pădurilor în 

prevenirea și combaterea incendiilor de vegetație. Aceștia au solicitat ca viitorul cadru financiar 
să mențină sprijinul PAC pentru gestionarea activă a peisajelor și au subliniat necesitatea 
adaptării măsurilor la condițiile regionale și naționale specifice. Contextul este unul îngrijorător: 
în 2025, peste un milion de hectare au ars în UE, cu pagube economice anuale estimate la 
aproximativ 2,5 miliarde de euro.11 
▪ Situația piețelor agricole în special în contextul războiului din Ucraina 

Miniștrii au discutat presiunile tot mai mari asupra sectorului agroalimentar european, generate 
de instabilitatea geopolitică, condițiile meteorologice nefavorabile, supraoferta temporară în 
anumite sectoare și costurile ridicate ale inputurilor - combustibil, îngrășăminte și energie. 
Consiliul Agricultură și Pescuit a solicitat Comisiei Europene să ofere atât soluții imediate de 
sprijin pentru fermieri, cât și măsuri structurale pe termen mediu, inclusiv creșterea autonomiei 
strategice a UE în domeniul îngrășămintelor. 

Detalii aici      

 
 Comisia a adoptat un cadru temporar de ajutor de stat pentru a sprijini 

sectoarele economice din UE afectate de criza din Orientul Mijlociu 

 
10 COM(2026) 380 final  COMMUNICATION FROM THE COMMISSION TO THE EUROPEAN PARLIAMENT, THE 

EUROPEAN COUNCIL, THE COUNCIL, THE EUROPEAN ECONOMIC AND SOCIAL COMMITTEE AND THE COMMITTEE OF 

THE REGIONS  A Simpler, Clearer and Better Enforced EU Rulebook (28 aprilie 2026)   
11COM(2026) 330 final  COMMUNICATION FROM THE COMMISSION TO THE EUROPEAN PARLIAMENT, THE COUNCIL, 
THE EUROPEAN ECONOMIC AND SOCIAL COMMITTEE AND THE COMMITTEE OF THE REGIONS on integrated wildfire risk 

management (25 martie 2026)  

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-propune-un-plan-pentru-norme-ale-ue-mai-simple-mai-clare-si-mai-bine-aplicate-2026-04-28_ro
https://www.consilium.europa.eu/ro/meetings/agrifish/2026/04/27/
https://commission.europa.eu/document/download/75b997e8-ebe0-4954-9705-6b61bdb05b87_en?filename=com-2026-380_en.pdf
https://ec.europa.eu/echo/files/civil_protection/communication_on_integrated_wildfire_risk_management.pdf
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Cadrul temporar de ajutor de stat pentru criza din Orientul Mijlociu (METSAF) este un instrument 
țintit și temporar menit să abordeze efectele crizei asupra unora dintre cele mai expuse sectoare 
ale economiei: agricultura, pescuitul, transporturile și industriile mari consumatoare de energie. 
METSAF va fi în vigoare până la 31 decembrie 2026.  
Pe durata aplicării sale, Comisia va monitoriza conținutul, domeniul de aplicare și durata cadrului, 
în funcție de evoluțiile din Orientul Mijlociu și de situația economică generală. 
 

Deși tranziția către o economie curată rămâne soluția pe termen lung pentru a proteja companiile 
UE de șocurile energetice globale, METSAF permite statelor membre să acționeze imediat, pentru 
a se asigura că dezvoltarea companiilor cele mai expuse nu este afectată ireversibil de criza 
actuală. 
În acest scop, sprijinul poate lua diverse forme pentru companiile din agricultură, pescuit și 
transport. Acesta include ajutoare bazate pe consumul real pentru a acoperi o parte din creșterea 

prețurilor la combustibil sau îngrășăminte, precum și o abordare simplificată pentru sume mici 
de ajutor. 
 
METSAF include, de asemenea, o ajustare temporară a Cadrului privind ajutorul de stat pentru 
industria curată (CISAF), permițând o flexibilitate suplimentară și intensități mai mari ale 
ajutoarelor pentru a face față creșterii prețurilor la electricitate. 
 

În principal, cadrul facilitează implementarea următoarelor măsuri: 
1. Agricultură, pescuit, transport terestru și transport maritim intra-UE 
Statele membre vor putea compensa până la 70% din costurile suplimentare ale unui beneficiar 
generate de creșterea prețurilor la combustibil și îngrășăminte cauzată de criză. 
Creșterea prețului va fi stabilită de fiecare stat membru, pe baza diferenței dintre prețul de piață 
relevant și un preț de referință istoric aplicabil. Costurile totale suplimentare vor fi calculate pe 

baza consumului actual sau a celui mai recent consum pre-criză al beneficiarului. 
2. Opțiune simplificată de sprijin 
Pentru aceste sectoare, o opțiune simplificată va facilita accesul la ajutor. Statele membre vor 
putea stabili sumele de sprijin pe baza unor elemente precum dimensiunea și tipul activității 
beneficiarilor, estimări generale ale consumului de combustibil în sector sau alte valori de 
referință, fără a fi necesară dovada detaliată a consumului real. 
În acest caz, fiecare beneficiar poate primi până la 50.000 de euro. 
3. Industrii energointensive 
Pentru industriile energointensive eligibile în cadrul schemelor temporare de sprijin pentru prețul 
electricității, intensitatea ajutorului poate crește de la 50% la până la 70% pentru costul energiei 
electrice eligibile. 
Acest lucru poate acoperi până la 50% din consumul total al beneficiarului. Nu vor fi necesare 
cerințe suplimentare privind decarbonizarea. 
Se permite cumularea cu ajutoarele acordate în cadrul ghidurilor ETS, până la jumătate din suma 

acordată prin schemele CISAF. 
4. Procedură și implementare 
Măsurile din cadrul METSAF trebuie notificate Comisiei Europene, iar cadrul permite o aprobare 
rapidă. 
Comisia este pregătită să evalueze, de la caz la caz și cu respectarea anumitor condiții, măsuri 
temporare care pot include subvenționarea costului combustibilului pentru producerea energiei 

electrice pe bază de gaz, pentru a reduce costurile totale ale electricității. 
Context 
În concluziile sale din 19 martie a.c., Consiliul European a solicitat măsuri temporare și țintite pentru a 
răspunde creșterii recente a prețurilor la combustibili fosili importați. 
De asemenea, în conformitate cu scrisoarea președintelui Comisiei din 16 martie 2026, Consiliul a cerut 
măsuri pentru reducerea prețurilor la electricitate și pentru combaterea volatilității excesive pe termen 
scurt. 
METSAF este una dintre inițiativele propuse de Comisie pentru a răspunde acestor preocupări. Statele 
membre au fost consultate în procesul de elaborare. 
Acest cadru completează posibilitățile existente ale statelor membre de a adopta măsuri în conformitate cu 
regulile UE privind ajutorul de stat. De exemplu, regulile UE permit sprijin pentru companiile aflate în 
dificultate de lichiditate sau care au nevoie de ajutor de salvare urgent. 
În plus, articolul 107 alineatul (2) litera (b) din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene permite 
compensarea companiilor pentru daunele cauzate direct de un eveniment excepțional. 
Statele membre pot continua să utilizeze regulile specifice de ajutor de stat aplicabile sectoarelor acoperite 
de METSAF, inclusiv reglementări privind agricultura, pescuitul și transportul. 

Detalii aici     

 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_894
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 Comisia Europeană a concluzionat preliminar că Platformele Meta - Facebook și 
Instagram - nu respectă obligațiile din Regulamentul privind serviciile digitale 
privind protecția minorilor sub 13 ani. 

Comisia consideră că platformele nu au identificat și redus în mod adecvat riscurile ca minorii 
sub 13 ani să acceseze serviciile, astfel: 

• Sistemele de verificare a vârstei sunt ineficiente: minorii pot introduce cu ușurință o dată 
de naștere falsă; nu există controale eficiente pentru verificarea datelor declarate.  

• Instrumentul de raportare a copiilor sub 13 ani este dificil de utilizat și ineficient.  
• Chiar și după raportare, conturile nu sunt monitorizate sau eliminate în mod adecvat.  
• Evaluarea riscurilor realizată de Meta este considerată incompletă și contrazisă de dovezi: 

aproximativ 10–12% dintre copiii sub 13 ani din UE accesează aceste platforme.  
• Compania nu a luat în considerare suficiente dovezi științifice privind vulnerabilitatea 

copiilor la riscurile online.  

Comisia solicită Meta: 
• să își revizuiască metodologia de evaluare a riscurilor;  
• să consolideze măsurile de prevenire, detectare și eliminare a conturilor minorilor;  
• să asigure un nivel ridicat de confidențialitate, siguranță și securitate pentru copii.  

Etapele următoare 
Meta are dreptul să răspundă la constatările preliminare și să adopte măsuri corective, în 
conformitate cu orientările DSA privind protecția minorilor. 

Dacă încălcările vor fi confirmate: 
• Comisia poate emite o decizie de neconformitate;  
• amenda poate ajunge până la 6% din cifra de afaceri globală anuală;  
• pot fi impuse penalități zilnice până la conformare.  

Detalii aici     

 

 Președintele Consiliului European, António Costa, a susținut o alocuțiune în 
plenul Comitetului Economic și Social European (CESE), subliniind direcțiile 
strategice ale agendei europene de competitivitate (29 aprilie a.c.) 

Președintele Costa  a evidențiat multiplele presiuni externe cu care se confruntă UE: războiul din 
Ucraina, tarifele comerciale americane, expansiunea economică a Chinei și un nou șoc energetic 
generat de conflictul din Orientul Mijlociu - evoluții care expun vulnerabilitățile structurale ale 
Uniunii și impun o acțiune mai fermă în domeniile securității economice și tehnologice. 
Răspunsul european este structurat pe trei axe: agenda competitivității - eliminarea barierelor 
din piața internă, sprijinirea IMM-urilor, recunoașterea reciprocă a calificărilor și simplificarea 
reglementară, inclusiv prin „al 28-lea regim" pentru antreprenori; agenda suveranității - 
apărare, tranziție energetică, cercetare, inteligență artificială și un mecanism proporțional de 
preferință europeană în sectoarele strategice; agenda comercială - reafirmarea rolului UE ca 
partener predictibil, ilustrată de acordurile cu Mercosur și India, care acoperă fluxuri comerciale 
de peste 200 de miliarde de euro și aproape trei miliarde de cetățeni. 

Antonio Costa a identificat patru parteneriate esențiale pentru operaționalizarea acestor 
agende: cu partenerii strategici internaționali; între companii și lucrători în cadrul unui model 
social european revitalizat; între nivelurile local, regional, național și european; și între cetățeni 
și instituții, pentru consolidarea legitimității democratice. 
Un accent deosebit a fost pus pe accesibilitatea locuințelor. Președintele Costa a avertizat că 
în unele state membre tinerii alocă întreaga remunerație pe două-trei decenii pentru 

achiziționarea unui prim imobil - situație incompatibilă cu valorile de coeziune ale Uniunii. 
Această temă, inclusă pe agenda Consiliului European din decembrie 2024, va rămâne prioritară 
și în cadrul viitoarei președinții irlandeze a Consiliului European. 
În încheiere, Costa a reafirmat rolul CESE drept laborator al societății civile și vector de legitimare 
democratică a proiectului european. 
 

 Comisia Europeană a publicat prima revizuire a Digital Markets Act12, 

concluzionând că actul rămâne adecvat scopului după primii doi ani de aplicare 
și contribuie la piețe digitale mai echitabile și mai competitive. 

Principalele beneficii pentru utilizatori sunt: posibilitatea de a transfera datele între servicii și 
dispozitive; alegerea de motoare de căutare și browsere alternative; mai mult control asupra 

 
12 COM(2026) 178 final REPORT FROM THE COMMISSION TO THE EUROPEAN PARLIAMENT, THE COUNCIL AND THE 
EUROPEAN ECONOMIC AND SOCIAL COMMITTEE on the Review of Regulation (EU) 2022/1925 of the European 

Parliament and of the Council on contestable and fair markets in the digital sector and amending Directives (EU) 
2019/1937 and (EU) 2020/1828 (Digital Markets Act), in accordance with Article 53 thereof {SWD(2026) 123 final} 

(28 aprilie 2026)  

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/ce-constata-cu-titlu-preliminar-ca-meta-incalca-regulamentul-privind-serviciile-digitale-pentru-ca-2026-04-29_ro
https://digital-markets-act.ec.europa.eu/system/files/2026-04/DMA%20Review%20Report_COM_2026_178_1_EN.pdf
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combinării datelor personale de către platformele dominante („gatekeepers”), reducând 
profilarea neautorizată.  
În ceea ce privește efectele asupra pieței digitale, DMA a început să deschidă ecosistemele 
platformelor mari, permițând: interoperabilitate sporită pentru dispozitive conectate (ex. ceasuri 
inteligente, căști); utilizarea implicită a unor motoare de căutare și browsere alternative; apariția 
magazinelor de aplicații terțe; lansarea de aplicații de mesagerie interoperabile.  
 

Comisia identifică domenii-cheie pentru consolidarea aplicării DMA: servicii cloud; inteligență 
artificială și interoperabilitate; schimbul de date din motoarele de căutare.  
Se mai recomandă: simplificarea procedurilor de aplicare; creșterea transparenței; metode mai 
bune de evaluare a impactului; monitorizarea noilor tendințe digitale.  
 
Concluzii ale evaluării: DMA este considerat relevant și eficient în contextul actual al piețelor 

digitale; există încă potențial nevalorificat pentru a crește concurența și echitatea; este necesar 
un dialog continuu de reglementare și o aplicare mai riguroasă.  
 
În ceea ce privește interoperabilitatea rețelelor sociale: un studiu asociat arată că nu există o 
cerere clară pentru interoperabilitatea între rețele sociale desemnate; Comisia va continua 
monitorizarea evoluțiilor din acest sector.  
Context 

Revizuirea este obligatorie la fiecare 3 ani și se bazează pe peste 450 de contribuții de la 
companii, IMM-uri, societate civilă și mediul academic. Raportul este transmis către Parlamentul 
European, Consiliu și Comitetul Economic și Social European. 

Detalii aici       

 
 Eurojust a facilitat o amplă operațiune coordonată între autoritățile din România 

și Franța în cadrul unor anchete privind suspiciuni de corupție și spălare de bani 
în achiziții publice de infrastructură. 

Operațiunea în cifre și acțiuni principale: peste 60 de percheziții coordonate în România și Franța; 
un total: 69 de percheziții în România (instituții publice, locuințe și sedii de companii); o 
percheziție executată în Franța printr-un ordin european de anchetă.  
Zone vizate în România: județele Bistrița-Năsăud și Sălaj. 
Autoritățile implicate din România: Direcția Națională Anticorupție (DNA) – structura centrală și 
servicii teritoriale (Alba Iulia, Brașov, Iași, Oradea, Pitești, Suceava, Timișoara);  Inspectorate 
județene de poliție (Alba, Cluj, Maramureș) și Jandarmeria Română.  
Context 
Ancheta privind presupuse acte de corupție și spălare de bani este în desfășurare. Autoritățile 
subliniază că persoanele implicate beneficiază de prezumția de nevinovăție, iar detaliile 
suplimentare nu pot fi divulgate pentru a nu afecta investigațiile. 

Detalii aici     

 
 Tensiuni comerciale UE–China: Beijingul critică planul „Made in Europe" 

Ministerul Comerțului chinez a exprimat „îngrijorări grave" față de proiectul de regulament 
Industrial Accelerator Act, prezentat pe 4 martie de comisarul Stéphane Séjourné, calificându-l 
drept discriminatoriu și avertizând că, în absența unor ajustări, vor fi adoptate „contramăsuri". 
Actul normativ - încă neaprobat de statele membre și Parlamentul European - introduce principiul 
preferinței europene în atribuirea contractelor publice și acordarea ajutoarelor de stat în sectoare 
strategice: industrii cu consum mare de energie (aluminiu, oțel, ciment), vehicule electrice și 
tehnologii curate (baterii, energie eoliană, pompe de căldură, nuclear).  
Pentru achizițiile publice de vehicule electrice, textul impune asamblarea în UE și minimum 70% 
componente europene, exclusiv bateria. Propunerea întărește totodată controlul asupra 
investițiilor străine de peste 100 de milioane de euro în sectoare unde țara de origine deține o 
pondere dominantă în producția mondială. 

China, care se consideră principala țintă a măsurilor, se declară deschisă dialogului, dar 
avertizează că va recurge la contramăsuri vizând produse europene sensibile - coniac, carne de 
porc, lactate. 
Reacția survine într-un context bilateral deja tensionat: pe 14 aprilie, Consiliul și Parlamentul 
European au convenit înăsprirea regulilor privind importurile de oțel, cu taxe majorate de la 25% 
la 50% pentru volumele care depășesc cotele și o reducere a acestora cu 47% - măsură aflată 

încă în așteptarea aprobării oficiale. 

Detalii aici      

 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_914
https://www.eurojust.europa.eu/news/eurojust-facilitates-romanian-led-cross-border-action-against-alleged-corruption-public
https://www.zf.ro/zf-24/china-ameninta-cu-represalii-impotriva-ue-planul-made-in-europe-este-23138384
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 Europa se încălzește mai rapid decât media 
globală, indică cel mai recent Raport al 
Copernicus Climate Change Service 

Europa rămâne continentul care se încălzește cel mai rapid, 
potrivit Raportului European State of the Climate 2025 

     , publicat de Copernicus Climate Change Service și 

realizat de European Centre for Medium-Range Weather 
Forecasts.  
Concluziile confirmă avertismentele Agenției Europene de 
Mediu că Europa se încălzește de două ori mai repede 
decât media globală. 
Principalele concluzii :  

✓ Temperaturile au fost peste medie în cel puțin 95% din Europa în 2025;   
✓ S-au înregistrat: al doilea cel mai sever val de căldură din istorie;  cel mai lung și sever 

val de căldură din iulie în zona subarctică;  temperaturi de peste 30°C în apropierea 
Cercului Polar, pierdere accelerată de zăpadă și gheață, creșterea frecvenței fenomenelor 
extreme: valuri de căldură, secete, incendii forestiere (peste 1,03 milioane hectare arse, 
record istoric);   

✓ Temperaturile suprafeței mării au atins cel mai ridicat nivel înregistrat, pentru al patrulea 
an consecutiv;   

✓ Ecosistemele și resursele de apă sunt tot mai afectate.  
In ceea ce privește implicațiile concluziilor raportului pentru politicile UE, Comisia 
subliniază necesitatea:  

✓ reducerii emisiilor de gaze cu efect de seră până la zero net;  
✓ accelerării proiectelor în energii regenerabile și eficiență energetică;   
✓ dezvoltării unui cadru european integrat pentru reziliență climatică și gestionarea  

✓ riscurilor (va fi prezentat cursul anului 2026).  
Context 
Copernicus Programme este componenta de observare a Pământului a programului spațial al Uniunii 
Europene. Acesta furnizează date operaționale și servicii cu acces liber, oferind utilizatorilor informații fiabile 
și actualizate despre planeta noastră și mediul său. 
Progresele  înregistrate de UE în tranziția energetică  arată că: energia regenerabilă a furnizat 46,4% din 
electricitatea Europei în 2025; energia solară a atins un record de 12,5%; emisiile nete ale UE au scăzut 
cu 39% față de 1990 (– 2,5% între 2023–2024).  
Etapele viitoare  
UE își menține obiectivele: neutralitate climatică până în 2050, reducerea emisiilor cu 55% până în 2030 și 
90% până în 2040. 

Detalii aici      

 
CORESPONDENŢĂ DE LA BRUXELLES - Reprezentantul permanent al Senatului pe lângă 

Parlamentul European 
 
În cadrul sesiunii plenare a Parlamentului European din săptămâna 27-29 aprilie a.c. s-au 
dezbătut și s-au votat următoarele rapoarte privind proiecte de acte legislative europene 
relevante: 
 

✓ RAPORT INTERIMAR referitor la propunerea de regulament al Consiliului de stabilire a 
cadrului financiar multianual pentru perioada 2028-2034  

 
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-10-2026-0105_RO.html 
 

✓ Modificarea Actului privind alegerea membrilor Parlamentului European prin vot universal 
direct, anexat la Decizia 76/787/CECO, CEE, Euratom a Consiliului din 20 septembrie 
1976 - Votul deputatelor în plen prin reprezentare în timpul sarcinii și după 
naștere 

(La 17 martie 2026, Consiliul și-a adoptat oficial poziția privind votul prin reprezentare și a 
transmis-o Parlamentului European spre aprobare. În cursul deliberărilor sale interne, Consiliul 
a introdus două elemente suplimentare la propunerea inițială a Parlamentului. În primul rând, a 
specificat că Statutul membrilor Parlamentului European ar trebui să stabilească condițiile 
generale care guvernează delegarea drepturilor de vot, asigurând respectarea principiilor 

transparenței, responsabilității, trasabilității, certitudinii juridice și integrității votului. În al doilea 
rând, a clarificat că modalitățile detaliate de implementare a acestei delegări ar trebui stabilite 
în Regulamentul de procedură al Parlamentului.  

 

https://climate.copernicus.eu/esotc/2025
https://defence-industry-space.ec.europa.eu/europes-warming-accelerates-beyond-global-trend-new-copernicus-data-shows-2026-04-28_en
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-10-2026-0105_RO.html
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În această etapă, procedura a revenit la Parlamentul European. Propunerea modificată (proiectul 
de recomandare anexat) a fost discutată pe 14 aprilie în cadrul comisiei AFCO și este programată 
să fie votată în cadrul comisiei în 27 aprilie, urmată de un vot în ședința plenară din 29 aprilie. 
Reafirmând importanța adoptării rapide a acestei reforme, raportorul AFCO recomandă PE să 
accepte completările Consiliului și să acorde fără întârziere aprobarea sa. Această abordare ar 
permite Consiliului să avanseze cu adoptarea finală a deciziei de modificare a Legii electorale 
europene. De asemenea, ar permite inițierea rapidă a etapei finale prevăzute la articolul 223 

alineatul (1) din TFUE, și anume aprobarea de către statele membre, facilitând astfel intrarea în 
vigoare a reformei cât mai devreme posibil.) 
 

✓ RAPORT referitor la propunerea de decizie a Parlamentului European și a Consiliului de 
modificare a Deciziei (UE) 2015/1814 în ceea ce privește rezerva pentru stabilitatea 
pieței în sectorul clădirilor, al transportului rutier și în alte sectoare (opinie 

Senat) 
 
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2025/0380(COD) 
 

✓ RAPORT referitor la propunerea de regulament al Parlamentului European și al Consiliului 
privind Agenția Europeană pentru Produse Chimice și de modificare a 
Regulamentelor (CE) nr. 1907/2006, (UE) nr. 528/2012, (UE) nr. 649/2012 și (UE) 

2019/1021 (opinie Senat) 
 
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2025/0207(COD) 
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-10-2026-0140_EN.html 
 

✓ RAPORT referitor la Raportul Comisiei din 2025 privind statul de drept 

 
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2025/2239(INI) 
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-10-2026-0157_EN.html 
 

✓ RAPORT referitor la cum să asigurăm un viitor durabil pentru sectorul creșterii animalelor 
din UE având în vedere necesitatea asigurării securității alimentare și a rezilienței 
fermierilor, precum și dificultățile create de bolile ce afectează animalele 

 
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-10-2026-0088_RO.html 
 
 

AGENDA EUROPEANĂ A SENATULUI 
 
Hotărâri adoptate în temeiul Protocoalelor nr.1 și nr.2 anexate Tratatului de la 
Lisabona, privind rolul parlamentelor naționale și aplicarea principiilor subsidiarității 
și proporționalității 
 
Plenul Senatului, 27 aprilie 2026 
 
HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului 

privind liniile directoare pentru infrastructurile energetice transeuropene, de modificare a 
Regulamentelor (UE) 2019/942, (UE) 2019/943 și (UE) 2024/1789 și de abrogare a 
Regulamentului (UE) 2022/869  
COM(2025) 1006 final  
 
HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Directivă a Parlamentului European și a Consiliului de 
modificare a Directivelor (UE) 2018/2001, (UE) 2019/944 și (UE) 2024/1788 în ceea ce privește 
accelerarea procedurilor de acordare a autorizațiilor  
COM(2025) 1007 final  
 
HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul 
Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - „Pachetul privind rețeaua europeană” 
COM(2025) 1005 final  
 
HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European și Consiliu privind 
Strategia UE referitoare la politica în domeniul vizelor  
COM(2026) 43 final  

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2025/0380(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2025/0207(COD)
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-10-2026-0140_EN.html
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2025/2239(INI)
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-10-2026-0157_EN.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-10-2026-0088_RO.html
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/29/COM%201006.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/29/COM%201007.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/29/COM%201005.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/29/COM%2043.pdf
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HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European și Consiliu - 
Strategia europeană de gestionare a azilului și a migrației  
COM(2026) 45 final  
 
HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul 
Economic şi Social European şi Comitetul Regiunilor - Plan de acțiune împotriva hărțuirii 
cibernetice „Un mediu online mai sigur – împreună suntem mai puternici”  

COM(2026) 71 final  
 
HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei (Primul) Plan de lucru pentru RPC pentru 
perioada 2026-2029  
COM(2025) 772 final  
 

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comună către Parlamentul European şi Consiliu - 
Consolidarea securității economice a UE  
JOIN(2025) 977 final  
 
 
Diplomație parlamentară  
 

 Întrevederea Comisiei pentru afaceri europene a Senatului României cu 
delegația Comisiei pentru afaceri ale Uniunii Europene din Parlamentul 
Republicii Estonia 

 
Comisia pentru afaceri europene a Senatului 
României a avut luni, 27 aprilie a.c., o 

întrevedere cu o delegație a Comisiei pentru 
afaceri ale Uniunii Europene din Parlamentul 
Republicii Estonia, condusă de Peeter Tali, 
președintele comisiei.  
Din partea Senatului României, la întrevedere 
au participat senatorii Rodica Cușnir, 
președinta Comisiei pentru afaceri europene; 
László-Ődön Fejér, vicepreședinte; Andrei-
Emil Dîrlău, secretar; și Elena-Adelina Dobra,  
Maria-Gabriela Horga și Daniela Ștefănescu, 
membre ale Comisiei.  
În cadrul întrevederii, reprezentanții Senatului 
României au salutat nivelul excelent al relațiilor bilaterale dintre România și Estonia și au 
reconfirmat angajamentul pentru consolidarea dialogului politic, inclusiv la nivel parlamentar. 

Discuțiile au evidențiat importanța menținerii unui dialog constant și a valorificării potențialului 
de dezvoltare a cooperării economice, în contextul în care schimburile comerciale bilaterale au 
înregistrat o creștere în anul 2025.  
 
Senatorii români au subliniat interesul pentru aprofundarea cooperării sectoriale, în special prin 
valorificarea expertizei Estoniei în domeniul digitalizării – inclusiv modelul e-state și ecosistemul 

integrat e-Health –, al educației digitale și al integrării inteligenței artificiale, precum și în ceea 
ce privește competitivitatea fiscală. Totodată, partea română a evidențiat potențialul de 
cooperare în domeniul energiei nucleare, unde România dispune de expertiză relevantă, inclusiv 
prin centre de cercetare specializate. 
 
De asemenea, s-a evidențiat faptul că anul 2026 marchează momente importante în evoluția 
relațiilor bilaterale româno-estoniene: 105 ani de la stabilirea relațiilor diplomatice, 35 de ani de 
la restabilirea acestora și 10 ani de la deschiderea ambasadelor în cele două state.  
În cadrul discuțiilor, senatorii români au reafirmat sprijinul pentru Ucraina și Republica Moldova, 
precum și angajamentul pentru promovarea securității și stabilității regionale. Totodată, a fost 
exprimată aprecierea pentru decizia Estoniei de a deschide, în 2026, o ambasadă la Chișinău, ca 
semn al susținerii parcursului european al Republicii Moldova. 
 
La finalul întrevederii, reprezentanții Senatului României au subliniat că relațiile bilaterale dintre 

cele două state sunt fundamentate pe valori și interese comune, precum și pe poziționări 
convergente în cadrul Uniunii Europene și NATO. 
Totodată, a fost evidențiată buna cooperare interparlamentară, inclusiv prin participarea la 
discuții a colegilor din cadrul Comisiei pentru afaceri europene a Camerei Deputaților, contribuind 

  

https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/29/COM%2045.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/29/COM%2071.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/29/COM%20772.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/29/COM%20772.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/29/JOIN%20977.pdf
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la consolidarea unei abordări coordonate la nivel parlamentar în domeniul afacerilor europene. 

Sursa     

 
 Întrevederea Comisiilor pentru afaceri europene ale Senatului și Camerei 

Deputaților cu o delegație a Consiliului Consultativ al Bundesratului (Consiliul 
Federal) Republicii Federale Germania  

Marți, 28 mai a.c., a avut loc întrevederea Comisiilor pentru afaceri europene ale Senatului și 
Camerei Deputaților cu o delegație a Consiliului Consultativ al Bundesrat-ului (Consiliul Federal), 
Republicii Federale Germania. Temele abordate în cadrul întâlnirii au vizat atât agenda bilaterală 
cât şi teme de interes reciproc incluse în agenda europeană.  
 
Partea română a exprimat aprecierea pentru nivelul excelent al relațiilor și al cooperării dintre  
cele două țări, atât pe plan economic, politic și interuman, evidențiind totodată convergența 
sporită în ceea ce privește aspectele esențiale ale politicii europene, externe și de securitate.  
De asemenea, a subliniat deschiderea pentru consolidarea dialogului bilateral parlamentar, atât 
în relația cu legislativul federal, cât și cu 
parlamentele regionale.  
Totodată, oficialii români au subliniat că 
aderarea țării noastre la OCDE reprezintă un 
obiectiv strategic important, România 

contând pe sprijinul Germaniei în acest 
proces, astfel încât să devină membru al 
Organizației în cursul acestui an.  
 
În ceea ce privește cooperarea la nivelul UE, 
discuțiile au vizat viitorul Cadru financiar 

multianual, precum și procesul de extindere 
al UE.  
 
Din partea Comisiei pentru afaceri europene a Senatului au participat: Rodica Cușnir, preşedinta 
Comisiei;  László-Ődőn Fejér, vicepreședintele Comisiei; Andrei-Emil Dîrlău, secretarul Comisiei;  
Daniela Ștefănescu şi Adelina Dobra, membre ale Comisiei.  
Delegația germană a fost formată din: Heike Raab, secretar de stat, landul Rheinland-Pfalz, 
Sandra Gerken, secretar de stat, landul Schleswig-Holstein, Jutta Bieringer, secretar de stat, 
landul Mecklenburg-Vorpommern, David Kolesnyk, secretar de stat, landul Brandenburg, Markus 
Franke, secretar de stat, landul Sachsen, dr. Matthias Roßbach, secretar de stat, landul 
Nordrhein-Westfalen, dr. Ute Rettler, secretar de stat și secretar general al Bundesratului. 

Sursa      

 

 În ședința sa din 27 aprilie a.c., Biroul Permanent al Senatului a luat act de Informarea 
privind participarea domnului senator Andrei-Emil Dîrlău la Reuniunea interparlamentară 
la nivel de comisii cu tema Aspecte instituționale ale Inteligenței Artificiale în contextul 

integrării europene      (Bruxelles, Belgia, 14 aprilie 2026) 

 

 

AGENDA EUROPEANĂ A PREȘEDINŢIEI ȘI A GUVERNULUI 
 

 Președintele României, Nicușor Dan a participat, în perioada 28–29 aprilie 2026, 
la cea de-a 11-a ediție a Summitul Inițiativei Celor Trei Mări (I3M) și la cea de-
a 8-a ediție a Forumului de Afaceri I3M, care s-au desfășurat la Dubrovnik, sub 
motto-ul „I3M în al doilea deceniu: un impuls pentru axa strategică nord-sud a 
Europei". 

Evenimentul a reunit liderii celor 13 state membre UE participante, alături de state asociate și 
parteneri strategici - Comisia Europeană, Germania, Japonia, Spania, Turcia și Statele Unite. 
Președinția croată a plasat în centrul agendei conectivitatea nord-sud în transport, energie și 
digitalizare, extinderea dimensiunii globale a Inițiativei și mobilizarea capitalului privat prin 
parteneriate public-private. 
România a fost reprezentată de președintele Nicușor Dan, însoțit de o delegație guvernamentală 
și economică extinsă - ministrul afacerilor externe, reprezentanți din transporturi, economie și 

digitalizare și peste 30 de companii din sectoare strategice (Nuclearelectrica, Transgaz, CFR SA, 
Electrica, COMVEX SA și altele). 
În intervențiile sale, președintele României a subliniat necesitatea depășirii fragmentării pieței 
regionale și a identificat trei priorități: conectivitate în transport, energie și digitalizare; voința 

 

https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=9E916E9C-0C46-49F7-A419-7491F7757AFF
https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=CE3940D7-2C5D-4038-A1C7-5F25EC30A976
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/75adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/2775adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/2775adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/27/pct21-3.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/75adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/2775adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/2775adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/27/pct21-3.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/75adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/2775adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/2775adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/27/pct21-3.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/75adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/2775adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/2775adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/27/pct21-3.pdf
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politică de a funcționa ca piață unitară; și apariția unor „campioni regionali". A pledat totodată 
pentru consolidarea relației transatlantice și a subliniat importanța parteneriatului strategic cu 
Italia. 
 
Rezultate concrete 
România a parafat două acorduri cu relevanță strategică.  
Acordul între Administrația Porturilor Maritime Constanța și Autoritatea Portului Rijeka - vizează 

consolidarea cooperării și conectarea Mării Negre cu Marea Adriatică.  
Cel de al doilea acord marchează aderarea României la Fondul pentru Infrastructură al I3M: 
Banca de Investiții și Dezvoltare din România va contribui la un instrument financiar care vizează 
mobilizarea a până la 3 miliarde de euro pentru energie, transport și infrastructură digitală. 
 
Acordul de interconectare sudică Croația - Bosnia și Herțegovina 

Un rezultat major al summitului a fost semnarea Acordului de interconectare sudică de către 
prim-ministrul croat Andrej Plenković și cel bosniac Borjana Krišto, în prezența secretarului 
american al energiei, Christopher Wright.Acordul prevede construcția unui gazoduct care va 
transporta gaz natural american în Bosnia,  de la terminalul GNL de pe insula Krk, cu compania 
americană AAFS Infrastructure and Energy LLC drept principal investitor și o investiție totală 
estimată la 1,5 miliarde de dolari. Acordul răspunde unei vulnerabilități majore a Bosniei, care 
depinde până la 8% de gazul rusesc livrat exclusiv prin TurkStream. 

 
Context: România și I3M  
România a găzduit două ediții precedente ale summitului I3M: în 2018, la București, când au 
fost adoptate lista proiectelor prioritare și lansat primul Forum de Afaceri, și în 2023, tot la 
București, când Grecia a devenit al 13-lea stat participant, iar Ucraina și Republica Moldova au 
obținut calitatea de state asociate.  

În total, țările I3M sunt ancorate în 143 de proiecte prioritare. 

Detalii aici     
✓ https://www.caleaeuropeana.ro/romania-isi-consolideaza-rolul-in-initiativa-celor-trei-mari-

aderare-la-fondul-de-infrastructura-si-cooperare-intre-porturile-constanta-si-rijeka-pentru-

conectarea-adriaticii-si-marii-negre/ 
✓ Inițiativa celor Trei Mări în al doilea deceniu de existență: Mizele și proiectele cu care Nicușor Dan 

reprezintă România la summitul de la Dubrovnik, consacrat axei Nord-Sud a Europei 
 

 

 Banca Națională va propune o nouă strategie națională în abordarea problemei 
tezaurului de la Moscova 

Cu ocazia împlinirii a 146 de ani de la înființarea BNR, guvernatorul Mugur Isărescu a anunțat, 
la 29 aprilie a.c., că instituția va înainta autorităților un memorandum propunând o nouă 
strategie în dosarul tezaurului României de la Moscova - un demers național coerent, 
independent de ciclurile electorale și calculele politice pe termen scurt. 
Mugur Isărescu a prezentat rezultatele etapei inițiate în noiembrie 2023, când problema era în 
mare parte necunoscută la nivelul decidenților europeni.  
Principalele realizări: traducerea și distribuirea către deputații europeni a două cărți publicate 
pe această temă; organizarea unei expoziții la sediul Parlamentului European de la Bruxelles, 
prezentată ulterior la Washington, Chișinău, Sibiu și Pitești; adoptarea, la 14 martie 2024, a 
Rezoluției PE privind returnarea tezaurului, votată cu largă majoritate; și lansarea pe site-ul BNR 
a unei pagini dedicate, cu istoricul problemei și documentele relevante. 

Un element juridic esențial este acela că, în cadrul Comisiei comune româno-ruse,  a cărei ultimă 
întrunire a avut loc în noiembrie 2019, protocolul celei de-a patra sesiuni a consemnat acordul 
părții ruse asupra autenticității documentelor prezentate de România și asupra valorii lor de 
tratat internațional. Această recunoaștere constituie, în opinia BNR, fundamentul juridic al 
demersurilor viitoare. 
Fără a abandona cadrul bilateral al Comisiei comune, BNR va propune un nou model de 

instituționalizare a dialogului, adaptat evoluțiilor politice internaționale și perspectivei revenirii 
Rusiei în câmpul dreptului internațional.  

Detalii aici      

 

🔍 ȘTIAŢI CĂ...?    
 

 Top 10 tendințe și inovații în domeniul alimentar în 2026 
Industria alimentară europeană intră într-o fază de transformare accelerată, în care granița 
dintre nutriție, sănătate și obiceiuri alimentare devine tot mai difuză.  

https://www.mae.ro/node/68408
https://www.caleaeuropeana.ro/romania-isi-consolideaza-rolul-in-initiativa-celor-trei-mari-aderare-la-fondul-de-infrastructura-si-cooperare-intre-porturile-constanta-si-rijeka-pentru-conectarea-adriaticii-si-marii-negre/
https://www.caleaeuropeana.ro/romania-isi-consolideaza-rolul-in-initiativa-celor-trei-mari-aderare-la-fondul-de-infrastructura-si-cooperare-intre-porturile-constanta-si-rijeka-pentru-conectarea-adriaticii-si-marii-negre/
https://www.caleaeuropeana.ro/romania-isi-consolideaza-rolul-in-initiativa-celor-trei-mari-aderare-la-fondul-de-infrastructura-si-cooperare-intre-porturile-constanta-si-rijeka-pentru-conectarea-adriaticii-si-marii-negre/
https://www.caleaeuropeana.ro/initiativa-celor-trei-mari-in-al-doilea-deceniu-de-existenta-mizele-si-proiectele-cu-care-nicusor-dan-reprezinta-romania-la-summitul-de-la-dubrovnik-consacrat-axei-nord-sud-a-europei/
https://www.caleaeuropeana.ro/initiativa-celor-trei-mari-in-al-doilea-deceniu-de-existenta-mizele-si-proiectele-cu-care-nicusor-dan-reprezinta-romania-la-summitul-de-la-dubrovnik-consacrat-axei-nord-sud-a-europei/
https://tvrinfo.ro/mugur-isarescu-bnr-va-propune-o-noua-strategie-in-abordarea-problemei-tezaurului-de-la-moscova/
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Selecția Mintel13 pentru Europa, Orientul Mijlociu și Africa 2026 indică direcțiile majore ale 
consumului alimentar din următorii ani. 
 
1.De la nutriție la terapie: suplimente funcționale 
Produs: Supliment alimentar dedicat managementului greutății și susținerii metabolismului 
glucozei, inspirat de interesul crescut pentru abordările moderne bazate pe susținerea axei 
intestin - creier. Formula vizează echilibrarea microbiomului și a mecanismelor naturale implicate 

în controlul apetitului. 
 
2. Reabilitarea grăsimilor animale și interesul pentru gust autentic.  
Produs: Spray de gătit cu untură Wagyu (Gourmet Tallow), o combinație de untură de vită 
Wagyu + ulei de avocado, se înscrie în trendul „nose-to-tail” și reducerea risipei alimentare. 
 

3.Fortificarea alimentelor de bază fără schimbarea obiceiurilor: pâinea devine aliment 
funcțional 
Produs: Super Tartine (Jacquet), pâine din grâu bogat în fibre  - rezultatul a peste 20 de ani 
de cercetare; trei felii asigură 25% din necesarul zilnic de fibre. 
 
4.Personalizarea nutriției în funcție de gen și stil de viață: nutriția feminină orientată 
spre wellness și frumusețe devine un segment distinct. 

Produs: Glow (Goodness Shakes) conține colagen + alte proteine și are un conținut redus de 
calorii. 
 
5.Nutriție pentru copii: produse „stealth health” (sănătate pe ascuns) pentru copii. 
Produs: Nuggets cu legume (Little Dish) care au în compoziție și legume sănătoase al căror 
gust nu este în general agreat de copii - precum conopida;  și cu un conținut redus de sare. 

 
6.Inovație în nutriția clinică: paste cu indice glicemic controlat pentru managementul 
diabetului și rezistenței la insulină 
Produs: GI Pasta 38, pe bază de fibre de ovăz și făină de lupin, care au un indice glicemic 
scăzut fără modificarea texturii. 
 
7. Diversificarea gastronomiei europene: globalizarea gusturilor  
Produs: Sos pentru Jollof Rice (Jollof), preparat emblematic din vestul Africii, pe bază de orez, 
legume și condimente, cu o rețetă tradițională complexă - simplificată  pentru a fi gata în 30 de 
minute. 

 
8. Băuturile ca surse de nutriție funcțională: creșterea popularității cafelei îmbogățite 
Produs: LivOn Artisan Coffee - cafea artizanală cu colagen, vitamine și extracte de ciuperci 
medicinale, care integrează beneficiile suplimentării nutriționale într-un ritual de consum 

cotidian. 
 
9. Reinventarea prânzului rapid acasă 
Produs: Toastie Ginsters, patiserie caldă gata în mai puțin de 4 minute. 
 
10. Redefinirea nutriției sportive: tranziția de la gustul dulce la cel sărat 

Produs: Yanaa, o gamă de snack-uri organice pentru sportivi, cu sare, cu adaos de lămâie sau 
ulei de măsline, care propun o alternativă echilibrată senzorial la batoanele energizante 
tradiționale pe bază de zahăr.  
Produsul răspunde unei schimbări de preferințe în rândul sportivilor activi, care caută opțiuni 
mai puțin procesate și cu un profil de gust mai complex. 

Detalii aici      

 
13 Mintel este o companie britanică de cercetare de piață, fondată în 1972 la Londra, specializată în analiza tendințelor 

de consum, a produselor și a piețelor la nivel global. Este una dintre cele mai cunoscute surse de referință pentru 
industria alimentară, a băuturilor și a bunurilor de larg consum - companiile folosesc rapoartele Mintel pentru a 

înțelege tendințele pieței și comportamentul consumatorilor. 

https://www.roaliment.ro/inovatie/topul-inovatiilor-alimentare-care-vor-schimba-farfuriile-europenilor-in-2026/

